

## 第四回

官封弼馬心何足

名注齊天意未寧

### (1) 初登天门

太白金星领着孙悟空上天受箓。孙悟空比太白金星跑得快，先到了南天门，然后南天门这群守护天门的天王、武将就禁止孙悟空进去。孙悟空忒大的本领，却挤不进去了。后来孙悟空多次强行出入，也没见他如此的气馁，莫非是第一次到这儿孙猴子怕生？

是呀，为什么“增长天王领着庞、刘、苟、毕、邓、辛、张、陶，一路大力天丁，枪刀剑戟，挡住天门”孙悟空就真的进不去了呢？

后来赶上来的太白金星解释说：“你自来未曾到此天堂，却又无名，众天丁又与你素不相识，他怎肯放你擅入？等如今见了天尊，授了仙箓，注了官名，向后随你出入，谁复挡也？”也就是说，因为孙悟空在天上是无名无号的，尽管他修炼上来了，但是上边没有留他的位置，就算他强挤硬塞，也没他的空隙。这个可不是现在人挤公交，死命的夹三儿就上去了。

还有两个大大的问题。为什么是太白金星领着孙悟空？因为天门就是在金星方位，定时定期的开阖，任何生灵的上下出入，都经由天门，而且总是金星相伴。小说写是太白金星领着修道得道的上去，有此深意。

为什么上面不许可，孙悟空天大的本事也出不去，进不得这个天门呀？哎呀，你真的以为天门就只是一扇大门这么简单，就一群武功高手在看守这么简单？无论对于地上的、

还是天上的，这可是生死之门。这个天门是封闭的三界的出入口，进来的几乎绝对的出不去，上去的未经批准决不可随意下来的。孙悟空看得见有增长天王等人士在武力把守，看不见的更厉害的也在层层把守。上面没有他这一号的时候，他是不可能出入此门的。于是孙悟空还得金星亲自领。悟空道：“这等说，也罢，我不进去了。”金星又用手扯住道：“你还同我进去。”将近天门，金星高叫道：“那天门天将，大小吏兵，放开路者。此乃下界仙人，我奉玉帝圣旨，宣他来也。”这增长天王与众天丁俱才敛兵退避。

天堂那可是漂亮的厉害呀，孙悟空似乎看呆了，走的很慢。初登上界的美猴王，犹如进大观园的刘姥姥。

原来这里还有数十员镇天元帅，十数个金甲神人。这些都是护法神。他们是不会离开

天宮的，孫悟空再鬧騰，這些更厲害的主也不會理他的。

這天上有三十三座天宮，又有七十二重寶殿。三十三座天宮對映三界內的三十三重天，就像地獄的十屆冥王對映十重地獄。這個世界，是分層的。每一重都有各自的王。加起來這些王還有一個总的王。

有人說，《西遊記》中關於天庭的描述，是模仿人間帝王宮庭的描述，是作者幻想中的現實的投影。這種說法，跟實際上的情況是反的，本末倒置。

如果這個世界是上下對應，互相聯動的話，地球上的人搞出什麼活動，必然是上界帶動的，地球人的腦袋里冒出什麼想法，必然是上界已經出現的活動。就像前面孫悟空出了怠慢自傲的心，就在他自己遙遠的下界滋養出了一個混世魔王興風作浪。就像孫悟空喜

好强取豪夺，众猴子们就跟风使舵。人间不也有一句话，叫作上行下效，上有所好，下必甚焉。

话说孙悟空在天门被阻挡了一下、还没有搞清楚原因，他就靦面发狠、责骂太白金星。孙悟空到凌霄殿见到玉皇大帝，不作揖、不朝礼，不讲礼貌。后来他发现玉皇大帝封他的官职太小，猴王闻此，不觉心头火起，咬牙大怒道：“这般藐视老孙！老孙在花果山，称王称祖，怎么哄我来替他养马？养马者，乃后生小辈，下贱之役，岂是待我的？不做他！不做他！我将去也！”回到花果山说他被封作弼马温是活活的羞煞人、职位卑贱，云云。最后不知天高地厚、自封为齐天大圣。

总之，这时候的孙悟空，跟最早时候的孙悟空，心性上简直是判若两人，喜好奉承、嫌贫爱富、面子比什么都重要。“贪、嗔、痴”

本来都没有的孙悟空，这时候，已经是“贪、嗔、痴”俱在的孙悟空。

小说中透过诗词，说的更明白。孙悟空心神不宁，管不住自己的脑袋和思绪，整天往那儿一坐的时候，就不知道哪里来的奇怪的念头指使他这这那那的。孙悟空呀，其实他没有经历过修心的阶段、没有修炼过心性。当初是他自己根基真好，祖师点透了他，凭空给了他那么多神通，那是他心性原本就那么高。也正是因为这个原因，所有神仙也就觉得他是自然而然的开了窍，没查出他如何修炼的经历，也没有觉得奇怪。

“猿猴道体假人心，心即猿猴意思深。大圣齐天非假论，官封弼马岂知音？”

马猿合作心和意，紧缚拴牢莫外寻。万相归真从一理，如来同契住双林。”

这首诗说的再清楚不过了。孙悟空需要修心、管住自己的杂念。玉皇大帝一看见他的怠慢无礼，就知道他的毛病、修炼上的缺陷和死关是什么了。天上的神仙们，没有他这样连最基本的念头都管不住的，当然就缺一个专门管“心猿意马”的。

如果孙悟空当时醒悟过来，就知道反省一下自己，就很快就会升职了。但是他不懂反省了已经，他只懂得逞强好胜、耍弄神通。

玉皇大帝从来不跟孙悟空动手。不管孙悟空折腾多么厉害，他宁肯求如来佛观音菩萨，也不动手。很多人以为这个玉帝是个只会动嘴皮的摆设。你看玉皇大帝是如何看待孙悟空的。玉帝传旨道：“那孙悟空乃下界妖仙，初得人身，不知朝礼，且姑恕罪。”

这句话里面有个惊天的要点，不知读者看出来没有。玉皇大帝跟孙悟空一打照面，就

知道孙悟空这只猴子已经得了“人身”了！  
孙悟空明明是一只猴子，怎么会有人身呢？  
这个人身在哪里？！

孙悟空的人身什么时候得到的？在哪里？



## (2) 人身乐与苦

最初的石猴，一出生就识字，而且还是中文。不但识字，并且还懂得孔子《论语》。那时候的猴子天真纯朴，不喜欢争强好胜。后来他修炼的，本事大了，反而执着起自己的神通来，并且因此而产生了严重的争强好胜之念，遇到烦心的事情一概用武力粗鲁解决，遇到想不通的事情一概认为是别人的错，听到夸奖的话儿就满心欢喜，虽然没见他本事见长，但是这一大堆毛病，却一天比一天大，并且终于有一天，跟天比起来大小了。现在的孙悟空：粗鲁、急躁、智商跟眼界一起严重下降。

玉皇大帝还是封了一个几乎是量身定制官职给他：弼马温。弼马温，应该是谐音，小

说诗词说的明白，读者应该从音上辨别：

“知音”。我猜测是“避马稳、辟马稳”的谐音。之所以这么猜，实在是小说中已经直接点出来了“紧缚拴牢莫外寻。”

如果以孙悟空初次出道的智商，他应该一听官职就知道自己怎么回事了。还记得祖师敲他脑壳的典故吧，那时候的孙悟空，是何等的智商，现在简直就是阿呆一个。可是这个时候傻大黑粗的孙悟空，却越来越多神仙，不敢动他了，原因显然不只是因为他本领大。

哎呀很多事情，都纠结在一起了。不敢动他，乃是因为他如玉皇大帝所说，得了“人身”，孙悟空这当儿智商下降、变得越来越傻气，也是因为这个人身。一入人身，就入了红尘俗世；入了红尘俗世，干扰迷惑诱惑就多如牛毛、大如高山。

可是小说中忽然玉皇大帝冷不丁的来这么一句，说孙悟空初得人身，还是让人觉得好生奇怪：他什么时候得了人身了？想知道结果，就得追溯原因、回到过去的前尘往事去找。得回到第二回《悟彻菩提真妙理断魔归本合元神》。

得回到当初孙悟空为什么要学七十二般变化那儿去。孙悟空学变化，乃是因为祖师告诫他，他得了道之后，鬼神难容，一定会在将来的某一天遇到“三灾利害”、即天打雷劈之类的事情，也就是现在人知道的天谴。三灾利害是什么？

祖师道：“此乃非常之道：夺天地之造化，侵日月之玄机；丹成之后，鬼神难容。虽驻颜益寿，但到了五百年后，天降雷灾打你，须要见性明心，预先躲避；躲得过，寿与天齐，躲不过，就此绝命。再五百年后，天降火灾烧你；这火不是天火，亦不是凡火，唤

做阴火：自本身涌泉穴下烧起，直透泥垣宫，五脏成灰，四肢皆朽，把千年苦行，俱为虚幻。再五百年，又降风灾吹你；这风不是东南西北风，不是和熏金朔风，亦不是花柳松竹风，唤做焮(bì)风：自凶门中吹入六腑，过丹田，穿九窍，骨肉消疏，其身自解。所以都要躲过。”悟空闻说，毛骨悚然……

一般的人可能都没有概念，为什么要五百年杀他一次。按照历史上修炼界的说法，动物是不能像人一样修炼的，对于这样的动物，要三百年、五百年的定期天杀、清理掉的。以前的孙猴子，就是属于这种状况。因为他修炼出人形了！祖师说出来了——“你既通法性，会得根源，已注神体，……”，并且正是因为得了人形，孙悟空才变得在劫难逃，所以祖师马上接着说：“却只是防备着三灾利害。”

根据祖师的意思，孙悟空学会身形的变化，即可躲过三灾利害。于是孙悟空图数目多，就学了七十二般变化。有人统计了《西游记》中孙悟空施展过的变化，其实不止 72 变了。

分类统计：

植物类 **3**：植物 **3**：松树；大熟瓜；桃子。

动物类 **51**：昆虫 **32**：蜜蜂 **4**；花脚蚊虫；螞蟥虫 **10**；苍蝇 **4**；麻苍蝇 **2**；痴苍蝇；黑苍蝇；猪虱子；促织；猛虫；蝥虫；扑灯蛾；蝼蚁；有翅的蚂蚁；蝴蝶；火焰虫。鸟类 **9**：麻雀；鹁老；花鸫；啄木虫；海东青；乌凤、丹凤；鹞子；饿老鹰。哺乳类 **7**：鱼；白兔；饿虎；金眼狻猊；赖象；穿山甲；水老鼠；蝙蝠。其它动物 **3**：水蛇 **1**；螃蟹 **2**。

人物类 **32**：妖怪 **13**：平顶山的小妖 **2**；平顶山的狐狸精；倚海龙；牛魔王 **2**；长脚虾婆；九头虫；有来有去；春娇；总钻风；小

钻风；古怪刁钻。神仙 3：赤脚大仙；二郎神；元始天尊。其他人物 16：金池长老；翠兰；百花羞；老真人；云水全真；车迟国小道士的师傅；陈关保；二寸长的人 2；变大 3；小和尚 2；道童；师父唐僧。

其它 5：土地庙；仙丹；销金包袱；枣核钉；一阵清风。

会七十二变的，还有妖怪牛魔王。但是小说中没说牛魔王需要躲避这个三灾，牛魔王没有人身，也没有想走修炼的正道。二郎神也会七十二变，人家是科班出身的神仙，有着非凡的修炼身世，当然不稀奇了。我想研究的是，为什么他会了七十二变，就可以躲过三灾利害、上天不再杀他？网上有种种说法，各有千秋、无一圆满。

答案依旧在小说中，只是太让人意外。修炼的事情，哪能那么容易被人想通呢。

### (3) 谜语和暗示

中国文字是单音字，而且存在非常多的同音字。并且每个字在不同地方的发音、声调也有不同，于是就带来了历史上一个很有趣的文化现象：字谜。中国文字、跟很多的东西存在着神秘的关联。可是往往看破其中关联的，并不一定是聪明伶俐的人。在猜测这种谜的时候，聪明不一定有用，甚至是聪明人反而意识不到已经出现谜局、或者意识不到自己已经深陷谜局。

历史上出现过一个布袋和尚，网上有记录：五代后梁时期之僧人叫契此，明州奉化（今浙江宁波奉化）人。因常背负一只布袋，又称布袋和尚。据传他圆寂前留一偈语：“弥勒真弥勒，化身千百亿，时时示时人，时人自不识”。从这时候人们才意识到，和尚即为弥勒菩萨。但是布袋就是“菩提”、“佛陀”

谐音（**Buddha**）呀。人们就是看着他几十年带着佛陀的暗示，就是看不明白呢。这个事情让契此和尚很是失望，临走前还在叹息这个时人的糊涂：“时时示时人，时人自不识。”

《西游记》中就存在不少这类的字谜，并且一些简直都不是字谜了，甚至都是直说一样了。就是这样，可还是有一些研究的人就是视而不见。不知道是不是装作没看见，还是真的看不见。

孙悟空当初这方面很有天资，但是他因为滋生了自满，给自己的修炼留下了一个小小的不完美的漏洞。这个小小的漏洞，小说以幽默调笑孙悟空的方式表现出来，就是孙悟空七十二般变化的神通很好很强大、但是不管他变什么，总是会遗留一个小尾巴，他的猴子尾巴就是不会跟他一起变彻底。他这个尾巴很有个性，可以跟你悟空一起变大、一



起缩小、一起飞翔、一起经受真火烧烤，但是就是拒绝跟你一起变化！我就是我，你怎么着吧。

孙悟空多次因为尾巴而露馅儿，多次在关键时候功败垂成，就是因为这条固执到家了的尾巴。孙悟空最后不得不走上西天取经这条路，也是为了弥补这个顽固的漏洞。堵上这个漏洞、才得圆满。但是为什么这尾巴这么拧呀，那是孙悟空顽固的自负自大的心态造成的。他顽固的心态、对应到身体上，就是这条“尾巴”了。

孙悟空的尾巴，就是他变化神通的罩门儿，孙悟空的七十二变还有一个罩门儿。另外一个罩门儿，几乎是所有妖魔鬼怪施展变化所共有的罩门儿，你记得吗？

话说孙悟空受不了修心的约束，逃离天庭、钻回山洞。有两个独角鬼王，跑来要归顺孙

悟空、并且奉上礼品。鬼王道：“久闻大王招贤，无由得见；今见大王授了天策，得意荣归，特献赭黄袍一件，与大王称庆。肯不弃鄙贱，收纳小人，亦得效犬马之劳。”

一，到此为止，孙悟空的外挂装备齐全了，他的标志性装扮齐了，特点是全部是拿别人的。二，这两个独角鬼王显然不是阴间阎王那儿的鬼王，应该是其它地方的鬼，但看它们能称王、有宝贝、有队伍，显然也不是孤魂野鬼，它们是哪里的？

第二个问题的答案在第三回的回目上：四海千山皆拱伏。这个四海拱伏，小说中说的是四大海龙王，把宝物给了孙悟空；千山拱伏就是那六大魔王认孙悟空做老大。四海属于身体的血气脉路、千山即是肌肉骨骼，人体中有各种器官、各有神灵主宰、各有其王，人体中灵体有正有负、各司其职。

第二回等于说孙悟空主元神能够主宰身体，通过修炼的降龙伏虎、龙为汞虎为铅、和顺身体修出了人形——就是元婴，他的这个石头做的肉身开始转化。哎呀这个不多说了太玄了。但大家每个人都可以感觉的到，主元神主宰自己身体之后，才会发现，哎呀原来这个人的身体有这么多奇妙的道道儿呀，简直是天底下最厉害的宝物。

总之是，身体中该有的神灵、灵体也开始接受主元神的指挥，这个是常人完全做不到的，孙悟空做到这一步，的确可以说是仙人了。然后这个鬼王呢，是身体周围的空间的，孙悟空身体有了另外层面的扩展，开始调顺他新的身体所覆盖的范围内的灵体，然后表现在小说中，就成了体系之外的鬼王的投靠。

这两个独角龙王，就是冲着孙悟空得道、并且获得了天上的正式承认了，来归服的。人家也指望有一天孙悟空修炼圆满，把他们

给超脱出三界呢。只是这些家伙们实在是想不到，孙悟空的修炼出了大麻烦了，指望这猴子，等于说是指望 500 年之后的未知数呢。

现在孙悟空已经控制不住自我肯定、自我表扬的热烈情绪了，估计他每天起床的第一件事情，就是照镜子看看是不是自己更英姿勃发了。对所有人来说，意念指挥人身，对修道人来说，意念还能指挥功能和神通；现在孙悟空被脱缰野马一样的意念给指挥了。孙悟空的意念，犹如脱缰的野马，开始指挥着他的脑袋、指挥着他的神通，胡作非为。这时候孙悟空的本尊，反而犹如一个傀儡。

独角鬼王逢迎他：“大王有此神通，如何与他养马？就做个‘齐天大圣’，有何不可？”孙悟空一听正合我意，马上就树旌旗自称齐天大圣了。

“猴王闻说，欢喜不胜，连道几个好！好！好！教四健将：‘就替我快置个旌旗，旗上写齐天大圣四大字，立竿张挂。自此以后，只称我为齐天大圣，不许再称大王。亦可传与各洞妖王，一体知悉。’”

你看看，鬼王是土堆儿里钻出来的没见过世面很正常。这孙悟空简直是也土得掉渣，连天上是怎么回事都没搞清楚，就自行认为自己已经跟天一般高了。

在孙悟空修道耍弄神通的时候，祖师呵斥他等，“修行的人，口开神气散，舌动是非生。”现在的孙悟空，真是被祖师说的准极了，他一张口就乱说，一乱说就给自己惹麻烦。

#### (4) 以面子的名义折腾你

孙悟空的行头，金甲、金冠、金箍棒，袍子黄色的，总之都是金光闪闪的。这是一种象征，象征他现在出了可以称王称圣的元婴。修道人修出来元婴，据记载就是金灿灿的。在他自己的范围之内，他就是王嘛。

这时候孙悟空胆子再大再狂妄、那帮妖王再牛皮，也没有称皇称帝的心。到此为止，天底下所有能够自立山头的，都称王、称君、称圣，不称皇、不称帝。到目前为止，只有玉皇大帝一个称皇帝。

且说天庭第二天早上发现这猴子偷偷出境、弃官外逃，玉皇大帝马上就要派兵捉拿。天上一日，地上一一年，小说上没说孙悟空是下午还是傍晚潜逃的。但是半日有余是肯定的了，玉帝他们决定派兵的时候，孙悟空已经

回家逍遥了大半年了。估计等李天王点兵、出发，再跑到花果山的时候，已经是花果山隔了一年之后的事儿了。这一年，不知道孙悟空又堕落到哪一步去了。

往下的情节、既折腾、又闹腾、鸡飞狗跳，估计不知道的人儿没几个。且不多说。

巨灵神看见孙猴子，呵斥了一句：“我把你那欺心的猢猻！”哪咤跟孙悟空打斗的时候，小说也有一句：那一个蒙差来下界，这一个欺心闹斗牛。在这里，什么叫欺心？欺心就是自己骗自己的意思。说的是孙悟空争的这个名份，这个面子，是在骗自己呢。

孙悟空争什么？他觉得玉皇不识他这个人才。你看他说的：“快早回天，对玉皇说：他甚不用贤！老孙有无穷的本事，为何教我替他养马？”孙悟空这话，一张嘴就露出了什么都不懂的水平来。他有什么本事啊？就

是变化变化、然后打打杀杀，大不了一个跟头十万八千里、跑得贼快。他认为这些本事就是当官、当大官的本钱了。

天上当官，更是比人间的高尚多少倍，管多少生灵、管多大范围，就得把这些时空、这些生灵都罩得住，成住坏灭负责到底，视作自己的生命一样。而且不同的生灵、生生世世不知道多少恩怨是非，都要靠你这个大王来摆平的。当王的对自己负责的生命，可不能动不动就动粗、一言不合就一棍子给打死，这不是王，这是地痞无赖、是耍流氓。这时候的孙悟空，管理水平虽然算不上是个地痞头头、也实在是差的够呛。

所以孙悟空这一番自卖自夸、外兼顾影自怜的话儿，让巨灵神闻所未闻，巨灵神很是蔑视，很不给面子的泼了孙悟空一盆冷水：“这泼猴，这等不知人事，辄敢无状。”巨灵



神脑筋不甚灵光、但是他对孙悟空的评价，  
精准！

巨灵神不知道孙悟空的厉害，然后就理所当然的被打得落花流水、斧柄也断做两截儿。巨灵神败阵而归，托塔李天王不做安抚、却发怒要杀巨灵神。你说这个李天王也真是没道理，连询问一下具体战况都没有，一听部下败阵就急头怪脑的要杀头。

我想这个李天王，要么跟巨灵神有什么历史上的过节，如果有，这个估计得到其他的神话故事中去搜罗了；要是没有，那这个李天王可就也是一个自负的家伙、自负的程度不会比孙悟空差多少。估计是他觉得孙悟空不可能打败巨灵神，巨灵神说打败他可能认为是偷懒、可能认为是不尽力。从《西游记》中可以看出，李天王的水平是有点草包哈，而且刚愎。为什么呢？他儿子哪咤都知道去试探试探，他却想不到。而且哪咤都出主意、

出具体方案了：“父王息怒，且恕巨灵之罪，待孩儿出师一遭，便知深浅。”他还是固执的揪住巨灵神不放过、掩盖自己的粗暴，他对巨灵神是“且教回营待罪管事。”

《西游记》写故事非常非常生动，往往是一两句话，就能勾勒出整个一个人的形像，而且只要你自己去琢磨，这个人还是特立体的，每一个层面上都有形像被反映出来。

孙悟空跟哪咤三太子又是一番好厮杀。孙悟空一见哪咤，还是念念叨叨的要求玉皇大帝满足他做齐天大圣的要求。你不是已经自己封自己齐天大圣都一年了么，干嘛还一再要求别人、那个自己瞧不起的玉皇大帝再册封自己一下呢？哦，原来人家的册封更正规。

孙悟空说如果玉帝不从，他就要打上灵霄宝殿，教他龙床定坐不成。他把玉帝打下龙床，你估计他会干啥？我估计，他会卡着玉帝的

脖子，要求玉帝封他做齐天大圣。孙猴子不满玉帝不重用自己，但是他又需要别人认可的面子，好大好大。这个爱面子爱到出奇的孙悟空，简直就是一个跟大人拼命耍赖的小孩子。

李天王的剿匪队被赶跑了，那七十二洞妖王与那六弟兄，俱来贺喜。然后一群妖魔鬼怪载歌载舞，开起了革命的吹牛皮大会。孙猴子对六弟兄说：“小弟既称齐天大圣，你们亦可以大圣称之。”然后牛魔王自称平天大圣、蛟魔王自称覆海大圣、鹏魔王自称混天大圣、狮驼王自称移山大圣、獼猴王自称通风大圣、[犛 禺]狻王自称驱神大圣。

反正是孙悟空非常需要别人的吹捧，别人不吹捧他就自己捧自己。

## (5) 金星与悟空

在天上的众神仙中，太白金星对孙悟空算是最好的了，他老人家猜孙悟空的小孩脾气儿小心思儿，一猜一个准儿。

当初孙悟空闹腾完龙宫地府，玉皇大帝要发兵用武力收伏他，是太白金星怜惜他修炼得到的人身，力主正式接纳孙悟空为神仙。李天王在孙悟空手下吃了败仗、并且孙悟空扬言要推翻玉皇大帝，玉帝要升级战斗规模，誓要诛杀这只妖怪。又是太白金星看穿孙悟空虽然执着强大、其实并无野心，提出帮孙悟空提高心性的好主意。

这个时候是孙悟空，的确是不堪任命、武力强大、头脑简单、做事毫无章法、就知道任性胡来。而那个托塔李天王呢？还是跟《封神演义》中的形像一样，头脑也不够灵

活。他被孙悟空打败了，回来就要求提高战斗等级，你看他怎么向玉皇大帝启奏：“臣等奉圣旨出师下界，收伏妖仙孙悟空，不期他神通广大，不能取胜，仍望万岁添兵剿除。”

你听听他说的话，看样子是准备跟孙悟空死磕到底。前面得亏哪咤劝阻了他杀巨灵神，不然你随便因为一点不算错误的原因，就杀了一个神，说不定托塔天王自己也跟着就被打下界去了。你想想，人家卷帘大将只是因为失手就被贬下界、遭受几百年惩罚，你随随便便就把一个神给杀了，后果得多严重？

遇到问题，最好根据各方各自的情况，寻找一个多赢的办法。这个办法，是一定存在的。然而能不能想到去寻找这个办法、就是各自水平的高低、境界和心胸的不同了。

太白金星的话、提供的方案，极其有水平、有心胸：

“那妖猴只知出言，不知大小。欲加兵与他争斗，想一时不能收伏，反又劳师。不若万岁大舍恩慈，还降招安旨意，就教他做个齐天大圣。只是加他个空衔，有官无禄便了。”

现在的情况就是：派更多天兵打吧，打赢打不赢都是得不偿失；孙悟空吧想法狂妄但是并没有猫腻；不满足他吧眼看他孙猴子就要被这个强烈的执着给指挥着白毁了；满足他吧他孙猴子也真的不配。几个看似冲突的事儿、看似不可调和的矛盾，被太白金星一梳理，原来都在不同的层面上。孙悟空要求做齐天大圣、仅仅是需要一个最底层的欲望层面的名义的满足，并不需要真的给他那么高的一个职位、因为你就是给了他他也不懂、

也不会珍惜、在他手里珠宝、石子都是一样的玩意儿罢了。

我看太白金星的道行不是一般的高，能轻易把问题给梳理的如此层次分明、还能找到一个结合点，断不是一般的小神仙能比的。但是从低下人的角度看太白金星这一番言语，就看不出他的真实水平和真实境界了。下等人会认为这个太白金星老奸巨滑、耍弄孙悟空。因为什么下等人会这么看呢？

有些人目光短浅、肤浅，也就是只能从单一的层面看问题，而且是低于正常人的层面。正因为他的思想停留在这么低下的层面，所以才叫下等人。下等还是上等、心胸和素养决定。

金星道：“名是齐天大圣，只不与他事管，不与他俸禄，且养在天壤之间，收他的邪心，使不生狂妄，庶乾坤安靖，海宇得清宁也。”

金星一眼就看穿了孙悟空，他是起了邪心，但是金星很明白孙悟空的确是个修道中的生灵，那么怎么办？那就仍然用修炼的办法来处理，这是最好的。能一眼把孙悟空看这么透的，在《西游记》中一共有四个神仙：祖师、金星、观音菩萨、如来佛。

孙悟空不但有了人的真皮、还修炼出了元婴，甚至本体也一起转化到仙体了。孙悟空能拔毫毛变化的神通，即是反映出他的每一个细胞都修炼出了主尊的形像，孙悟空可以分身，并且每一个细胞变化出的形像都跟孙悟空本人一样神通广大。这个神通可以充分的表明，孙悟空是修炼正法的。当然，他们都不知道孙悟空修的是什么法门。

孙悟空是个顺毛驴儿，金星老先生又深刻摸透孙悟空的小脾气儿，那么孙悟空跟太白金星打交道，实在是心情愉快、乖的不得了。孙悟空还就认这个太白金星的账。听说太白



金星又来了，悟空道：“来得好！来得好！想是前番来的那太白金星。那次请我上界，虽是官爵不堪，却也天上走了一次，认得那天门内外之路。今番又来，定有好意。”

我觉得，太白金星守候三界的出入口，来来往往不知道接送了多少生灵，见多识广自不待言，阅历应该是这么深厚、心胸就是有容量。

就这样，孙悟空在太白金星的安排之下，乖乖的回到了修心的门径之前。只是孙悟空自己心里的结，只能他自己解，别人再善意、再容让、也解不得。

## （6）孙悟空越来越傻

且说孙猴子被太白金星哄得服服贴贴，二次进了天宫。玉皇大帝也改变了对孙悟空的姿态，像哄小孩一样的。众天兵天将也客客气气的顺着这猴子的脾气。但是孙悟空对玉皇大帝仍然是延续了上次的不懂礼貌的作风，依旧只是作个揖，嘴巴里哼哼两声。在他自己眼里，这齐天大圣的头衔，果然也一样的是不甚值钱，顶多是一个眼馋已久的别人手里的玩具，现在被抢到手的情形。

可能很多人、包括我，前面读到孙悟空强烈要求被封作齐天大圣的时候、特别是他忿忿抱怨玉皇大帝不重用他这个“贤”的时候，都以为他会给自己立下一番宏大的志向、一个高高的目标呢。其实孙悟空脑袋里除了一个空空如也的听起来喜人的头衔儿之外，都是糊涂糍、糍糊糊一坨。

然后玉皇大帝也真不是盖的，马上命令天上最机巧的工匠之神张、鲁二班——在蟠桃园右首，起一座齐天大圣府。然后人家给他府上设置两个司，名字早就拟定好了，一名安静司，一名宁神司。而且还有下手仙吏。玉皇大帝又差五斗星君送悟空去到任，外赐御酒二瓶，金花十朵，着他安心定志，再勿胡为。

上次是给他封一个谐音的官职，人家以为他既然修上来了，悟性应该还是可以的嘛。多少人在修道修佛的过程中，大家伙儿都是凭着这种机缘设定的悟性悟上来的。一路不知遇到多少谜局、一个接一个的过关升级，就这样艰难上来。既然孙悟空上来了，应该悟性不会差。

但是谁想到孙悟空悟性真的就这么差嘛。于是玉皇大帝一番暗示白白的被孙悟空化作乌烟、闹腾的上窜下跳。这次玉皇大帝想了，

我上次实在是想不到你猴子这么笨蛋，这次干脆就直接告诉你你修行最需要改善的是什么呢：安静、宁神。或许玉帝以为，这么直接告诉你了，你还有什么修炼过不去的关嘛。

咳咳，唉，……后事如何，您知道的。

且说这两位给孙悟空造官府的天神张、鲁二班。瓦匠祖师张班，木匠祖师鲁班。他们二位是中国春秋末叶时期著名工匠，张班、鲁班是惯称，既非本姓、亦非本名。祖传张班是鲁班的师兄，工匠同时操作时，瓦工是师兄的徒弟、所以开工居先。张班的一切几乎都在历史中消失，而鲁班除了留下了许多发明创造、他也只留下一个又一个无法考证只是传说的传说。

中国历史存在一个让众多历史学家也好、历史爱好者也好、历史扒粪手也好共同疑惑的特点，那就是大部份在历史上留名者，根

据历史记载或后人传说，都成仙成道了。据此有人就推断、中国历史是成功者的历史、强人的历史，中国人的性格中都存在依附强者的奴性、云云。

历史跟上界是反的。怎么反呢？不是大头朝下反的，而是因果顺序反的。本是天上云集了宇宙中许许多多的带有特殊能力的神仙，这些神仙根据历史计划，轮番下世，留下必须留下的发明创造，完事后回去交差。不管人们是否理解他们、也不管人们是否尊敬他们、是否愿意记住，人家完成任务了就回去了。

而且有不少人来人间同时带有多种任务，一个人带的几个任务看起来似乎都是并不相干的。比如笔业祖师蒙恬，陶业祖师范蠡，车行祖师马王爷，鞋匠祖师孙臆，化妆祖师观世音，膏药祖师铁拐李，评书祖师魏征，戏

法祖师吕洞宾。你能想到吗？这些历史上叱咤风云的人物，还要兼职作出多种发明。

并且有的行业祖师还是多人轮值的。蚕业祖师马头娘、嫫祖，织业祖师黄道婆、织女，渔业祖师伏羲、海龙王、姜子牙，屠业祖师张飞、樊哙，厨业祖师詹王、易牙、灶君，牛行祖师牛王爷、龚遂，豆腐祖师孙臧、庞涓、关公，铜补祖师女娲、老君，乞丐祖师伍子胥、范丹。

甚至直到近几年，有人才发现，中国历史上众多的行当，几千年流传下来，居然全部都跟修行直接相关，每一个行当的最核心价值观、都是要求修心。可能再过几年，人们会有更加惊奇的发现。

小时候看人家造房子，最有趣的就是观看开工前的祭祀、开工后打地基时候的祭祀、上梁时候的祭祀、上瓦脊时候的祭祀。现在还

有印象，木工打家俱开工的时候，一样有祭祀、祝词。对于一个小孩子来说，这些都是非常有趣，也很深刻的教育，那就是敬畏一切对人有恩的、尊敬一切别人给予的。

现在，这些，都已经都看不见了。只是，这记忆，将永远在我的世界里行走，我愿意携带他，并与愿意倾听的人分享。

孙悟空，得到了不知道感谢，失去了火冒三丈，可惜他已经无法想起来，他自己看不到、却真正失去的，太大。多少人看孙猴子大闹天宫、热闹非凡、兴高采烈，不知孙悟空实际上是走到了死路的尽头。